

Székelyország, Admistratiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Serviciul neînfrânt nu se primește.  
Manuscrisurile nu se returnează.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai presede în Viena  
R. Masse, Haasenstein & Vogler (Otho  
Maas), H. Schalek, Alois Herold, M.  
Dukas, A. Oppál, J. Demmeberg; în  
Budapesta: A. F. Guldberger, K.  
Klein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
serie 16 cr. v. a. sau 30 baz.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare și  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunii, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagului  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Unu esemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atâtu abonamen-  
tele câtă și inserțiile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 120.

Brașov, Joi, 3 (15) Iunie

1893.

Brașov, 2 Iunie v.

Fișpanii, stălpii ideii de statu maghiar, nu mai au astăzi altă chemare, decât de-a face slujbe de corteși politici guvernului în toate direcțiunile. Adevărații prefecti, cari conduc administrația, sunt vice-spanii. Aceștia conduc afacerile comitatense și în mâna lor se află totă administrația. Datoria cea mai de frunte a fișpanilor este și rămâne numai de-a lucra, ca partida guvernului să reușească la alegeri, de-a face ca guvernul să-și poată juca întotdeauna mendrele și să reiasă învingător orî de câte-orî se ridică nemulțumirea populațiunii în contra violențelor și a abuzurilor.

Acosta este aji adevărată chemare a fișpanilor. Acesta este și sensul cuvintelor, ce li-s-au adresat celor 47 de fișpani cu ocaziunea vizitei lor la Pesta, despre care am făcut amintire în numărul nostru de ieri.

Interesant este, cum d-lu ministru Hieronymi, în răspunsul dat fișpanilor, se silește a-și arăta bunăvoința sa de a împăca capra cu varza, adică administrațiunea de statu, ce voește să o introducă, cu autonomia comitatensă. Elu ar vré să le facă toate bune, promite multe pentru ca să veselască inima omenilor săi de încredere, reprezentată prin corporațiunea fișpanilor, — patrioți maghiari și „omeni ai liberalismului”, cum se laudă ei a fi.

Din toate vorbele ministrului Hieronymi însă se vede, că elu are în vedere numai completarea sistemului de maghiarizare și pe tărîmul administrației, prin centralizare, sau — ca să dîcem cu cuvintele lui — prin „legea organizatorică” pentru maghiarizarea deplină a administrației.

Aici însă se lovesce de o mare greutate. În ținuturile locuite în preponderanță de Ma-

ghiar, aceștia țin tare la autonomia comitatensă și sunt mari contrari ai omnipotenței centraliste a guvernului, care tinde să ștergă și cea din urmă umbră de autonomie, pentru ca astfel cu atât mai mare putere absolutistică să poată stăpâni totul.

De aceea dișe Hieronymi în vorbirea sa cătră fișpani, că executarea reformei administrative atêruă și dela „opiniunea publică”, sub care, veđi bine, elu înțelege numai pe Maghiari, căci de celelalte popore din țară se scie, că guvernul nu mai ține nici de cum sémă în enunțatiunile sale.

Pentru a câștiga această „opiniune publică”, ministrul promite că va face minunea, de-a pèstra autonomia comitatului și a comunei, cu toate că funcționarii administrativi voru fi numiți de guvern. Ori cine va înțelege însă, că acestu lucru e cu neputință. Deja acuma autonomia comitatensă este făcută aproape iluzorie; ce va fi însă atunci, când toate voru atêrna dela voința guvernului din Pesta?

Cu astfelu de promisiuni imposibile de împlinute, cu greu va pute d-lu Hieronymi să câștige „opiniunea publică” pentru reformele administrative intenționate de elu. De aceea a sciut ministru ce face, când li-a dat „omenilor săi de încredere” signalul, că trebuie câștigată opiniunea publică pentru aceste reforme. Sigur, că fișpanii își voru și da totă silința de-a împlini, pe câtu numai le stă în putință, această dorință a ministrului, căci și așa lor nu le rămâne alta de făcut și nici altă datoriță de împlinute, decât aceea, de-a câștiga „opiniunea publică” pe partea guvernului. E întrebare însă, că ore acosta chemare a fișpanilor poțe ea să corespundă scopului, pentru care s'a înființat instituțiunea de fișpani, și că ore fișpanii pe lângă o aseme-

nea chemare a lor, mai pot să satisfacă așteptărilor acelora, pe cari i-a înțelesu ministrul Hieronymi sub „opiniunea publică”?

Câtu pentru națiunile nemaghiare, acestea sigur, că n'arū avé nimic de regretat, decât instituțiunea fișpanilor s'ar și desființa cu totul. Atitudinea fișpanilor față cu ele e câtu se poate de dușmănoasă. Ei jocă rolul unor poliți, cari se folosesc de totă ocaziunea pentru a împedea ori-ce mișcare liberă a Nemaghiarilor, toate nisuițele lor culturale le zugrăvesc în colorile cele mai negre și, cu un cuvânt, toate ocaziunile le folosesc pentru a provoca amărăciunea și nemulțumirea lor.

Din toate rezultă așa-dêră, că fișpanii sunt o corporațiune cu totul superfluă, care pe statu îl costă marî cheltueli, fără să aducă vre-unu folos realu. După împrejurările de aji, din toate punctele de vedere ar fi multu mai folositoru pentru adevăratele interese ale statului, decât această instituțiune s'ar desființa cu totul, căci și așa ea numai încurcă trebile, potențeză nemulțămirea și îngreunéză bugetul statului fără nici unu folos realu.

Dela Comitetul centralu electoralu din Sibiu am primit aji, spre publicare, următoarea  
Nr. 10—1893.

## Convocare.

În fața situațiunii politice actuale, create prin evenimentele, ce cu precipitare se urméză, subsemnatul comitetu își ține de datoriă a convoca pe toți membrii conferenței naționale într'o

**adunare extra-ordinară,**  
care se va ține în Sibiu, Duminecă la 27 Iunie (9 Iulie) și zilele următoare.

Intemeiat, pe de o parte, pe sentimentul național și iubirea

de patriă, ce scim că animéză pe toți membrii conferenței, ér pe de altă parte, simțindu-ne datorî a raporta despre lucrările, ce amū s'evârșitū până acum, conformu mandatului conferenței datu nouă în ședința dela 8 (20) și 9 (21) Ianuarie 1892, suntemu convinși, că toți membrii conferenței naționale își voru ține de datoriță și interesu a grăbi la această adunare, unde, cu frățescă dragoste, se se sfătuiască și să ia apoi hotărârile, ce voru crede necesare, în fața precarei situațiunii actuale.

Sibiu, 5 Iunie n. 1893.

Comitetul de douăzeci și cinci membri, emis de conferența partidului naționalu întrunitu la 8 (20) și 9 (21) Ianuarie 1892.

Dr. Rațiu,  
presidentu.

D. Comșa,  
secretaru.

S. Albini,  
secretaru.

## CRONICA POLITICA.

— 2 (14) Iunie.

Ultima espunere a lui Kalnoky, în delegația austriacă, a făcutu sânge réu în presa rusescă. Foile rusesci scriu, că deca politica Austro-Ungariei va călea și pe viitoru urmele germane, atunci declarațiunile lui Kalnoky n'au fostu, decâtu frase gole. „Novoje Vremja” regretă, că d. Kalnoky a răspuns în delegațiunii la atacurile foilor germane, deoarece elu prin acosta a pècătuitu contra demnității sale. Se dișe, că îndată după espunerea a doua a lui Kalnoky, Țarul a chematū la sine pe Giers, care a și plecatū numai decâtu lu Gacina, unde a conferitū multu cu Țarul.

Țarul „Moniteur de Rome”. vorbindu despre numirea de cardinalu a episcopului catolic de Oradea mare, Schlauch, scrie următoarele: „Numirea lui Schlauch de cardinalu va contribui, prin talentul și virtuțile prelatului, prin tactul și energia precaută a acestuia, să întărească spiritul de împăciuire și spe-

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

## Théophraste Renaudot.

PARISŪ, 6 Iunie 1893.

(Corespondență particulară a „Gazetei Trans.”)

Alaltă-eri s'a inauguratū statua primului „gazetar” francesu chiar pe locul, unde acum 262 de ani, se afla biroulu de redacțiune alu celei dintăiu foi de publicitate în limba francesă: „La Gazette de France”. Ceremonia inaugurării s'a făcutu cu concursul guvernului, în prezența autorităților politice și științifice, precum și a pressei din localitate, departamente și străinătate. Statua lui Th. Renaudot e o lucrare de artă, cum suntu de-almintrelea toate statuetele parisiene. Sculptorul Alfred Boucher representă pe ingeniosul publicist și medicu așezat pe-unu soanū lângă o mășnă sêrăcoacășă, de desubtulă căreia se zărește o mică presă portativă; Renaudot, c'utū aeru gânditoru, e în căutarea unui subiectu de articolu. Pe fața anterioară a pedestalului e

gravată imaginea unui cocoșu cu arpile întinse, spre aducerea aminte de emblema biroului d'ordiniără. Pe fața posterioară e o inscripțiă de cuprinsul următoru:

Subscriere publică, 4 Iunie 1893.

Ici, strada de la Calandre

Plecându de lângă Târgul-nou,

se ridică biroulu d'adrese

unde

Théophraste Renaudot

1586—1653

înființă Gazeta și Consultațiile gratuite

pentru bolnavii săraci.

Textu francesu:

Souscription publique, 4 Juin 1893.

Icy, rue de la Calandre

Partant du Marché-Neuf

s'élevait le bureau d'adresses

où

Théophraste Renaudot

1586—1653

fonda la Gazette et les Consultations charitables

pour les pauvres malades.

Pe celelalte două laturî ale pedestalului suntu două citațiuni din scrierile lui Renaudot. În traducere ele sună astfel: „Intr'unu statū, bogății trebuie să ajute pe cei săraci, almintrelea încetéză

ori-ce armoniă când o parte e prea plină, ér cealaltă se sfrijește”.

„Gazeta”, 30 Mai 1631.

„Ași avé acum să adresezū o rugăciune Principilorū și Statelorū străine, să nu'și pèrdă timpulū, împedecândū răspândirea Gazetei noastre, deore-ce ea e o marfă alū cărui comerțu nu se poțe opri și care are aceea de comunū c'unū torentū, că rezistența o face mai puternică”.

Textu francesu anticu:

Il faut que dans un Etat les riches aydent aux pauvres, son harmonie cessant lorsqu'il y a partie enflée outre mesure, les autres demeurant atrophiees.

La Gazette, 30 mai 1631.

Seulement feray-je une prière aux Princes et aux Etats estrangers de ne perdre point inutilement le temps à fermer le passage à nos Gazettes, veu qu'est une marchandise dont le commerce ne s'est jamais peu deffendre et qui tient cela de la nature des torrents qu'il se grossit par la résistance.

După innulū naționalu (Marsseillaise), președintele consiliului de miniștri Dupuy rostī unu discursu, din care, pentru oetitorii „Gazetei” române estragū următoarele:

„În o Republică, sub unu regimū „democraticu, nu e trebuință să sêrbătorimū presa; e de ajunsū a dișe, că ea „este unu organū indispensabilū în viața publică a unei țări libere.”

„Eu salutū în Renaudot pe părintele jurnalismului francesu. Aducu omagiile guvernământului Republicii acestui omu de bine, acestui premergătoru „ingenios și fecundū, acestui novatoru „resonabil și fericitu. Ca ministru de „interne ti aducu omagiile particulare, pen- „tru toate instituțiunile, ce le-a creatu „instituțiuni, ce acum suntu de resortulū „ministeriului nostru. Renaudot a fostu „pe lângă cardinalulū Richelieu, proteco- „torulū său, ce suntu aji pe lângă mi- „nisterulū de interne: directorulū asis- „tenței publice, directorulū „Monitorului „oficialu”, directorulū Muntelui de Pie- „tate și funcționariū supraveghiătorū din „birourile de servicii și de agenții de „publicitate. Densulū singurū a fostu de „ajunsū să corespundă atătorū sarcine „grele, și să le suportē într'unū modū „admirabilū spre mulțămirea generală.”